

监察法草案二审，拟规定：

# 留置后应通知单位和家属

监察法草案22日提请全国人大常委会会议第二次审议。这部法律涉及依法赋予监察委依法行使职权的根本性问题，因而备受关注。草案二审稿回应各方关切，进行了多处修改和完善，突出了规范监察权力运行和依法保障被调查人合法权利的内容。



## 规范监察权力 依法保障人权

- 作为行使国家监察职能的专责机关，监察委由人大产生并对其负责
- 被调查人涉嫌贪污贿赂、失职渎职等严重职务违法或职务犯罪，并具有相关情形，监察机关经审批可以将其“留置在特定场所”
- 采取留置措施后，除有可能毁灭、伪造证据，干扰证人作证或者串供等有碍调查情形的，应当在二十四小时内以内通知被留置人员所在单位和家属
- 监察机关应当保障被留置人员的饮食、休息和安全，提供医疗服务
- 冻结的财产经查明与案件无关的，应当在三日内解除冻结，予以退还
- 搜查女性的身体，应当由女工作人员进行

### 留置取代“两规” 体现法治反腐

根据监察法草案征求意见稿，作为行使国家监察职能的专责机关，监察委由人大产生并对其负责。

草案二审稿将原先的“各级人民代表大会常务委员会可以听取和审议本级监察机关的专项工作报告，并组织执法”修改为“各级人民代表大会常务委员会听取和审议本级监察机关的专项工作报告，根据需要可以组织执法检查”。

制定监察法，用留置取代“两规”措施，体现了用法治思维和法治方式反腐败。根据征求意见稿，被调查人涉嫌贪污贿赂、失职渎职等严重职务违法或职务犯罪，并具有相关情形，监察机关经审批可以将其“留置在特定场所”。

“特定场所”指什么？草案二审稿增加规定：“留置场所的设置和管理依照国家有关规定执行。”根据中央纪委公布的北京、山西、浙江等地监察体制改革试点情况，试点地区把纪委原“两规”场所、公安机关看守所作为留置场所，对留置折抵刑期、异地留置进行探索。

### 保障被留置人员安全 提供医疗服务

关于对被调查人采取留置

措施后，什么情况下通知单位、家属，草案二审稿进行了完善。修改为：“采取留置措施后，除有可能毁灭、伪造证据，干扰证人作证或者串供等有碍调查情形的，应当在二十四小时内以内通知被留置人员所在单位和家属。”草案二审稿将之前征求意见稿中，通知“单位或家属”修改为“单位和家属”，同时将原来的“除有碍调查的”到底是什么情形，予以明确。

二审稿还增加了保障被留置人员安全的内容，规定：“监察机关应当保障被留置人员的饮食、休息和安全，提供医疗服务。”

与征求意见稿相比，草案二审稿增加保障被调查人合法权利的内容：第一，“冻结的财产经查明与案件无关的，应当在三日内解除冻结，予以退还”；第二，“搜查女性的身体，应当由女工作人员进行”；第三，“查封、扣押的财物、文件经查明与案件无关的，应当在三日内解除查封、扣押，予以退还”；第四，“监察机关经过调查，对没有证据证明存在违法犯罪行为的，应当撤销案件”。

### 拟设立专门机构 强化自我监督

草案二审稿增加规定：监察机关通过设立内部专门的监督机构等方式加强对监察人员执行职务和遵守法律情况的监

督，建设忠诚、干净、担当的监察队伍。为了严防“灯下黑”，清除纪检监察系统内部的“害群之马”，2014年以来，中央纪委和省级纪检机关均设立了干部监督室。党的十八大以来，全国纪检系统处分1万余人，组织处理7600余人，谈话函询1.1万人。中国政法大学副校长马怀德认为，在监察委内部设立专门的监督机构，加强自我监督，是将实践中行之有效的做法上升为法律规定。

与征求意见稿相比，草案二审稿加大了对监察人员的监督和追责力度。之前的征求意见稿中列举了监察机关及其工作人员如有7种行为，将依法给予处理。草案二审稿中，将7种行为扩大到9种，并且对部分行为的表述进行了补充和修改。例如，增加了“发现重大案情隐瞒不报”“违反规定采取留置措施”“违反规定限制他人出境，或者不按规定解除出境限制”等内容，而且明确了不仅要对直接责任人员依法给予处理，还将追究负有责任的领导人员的责任。

针对征求意见稿规定的对监察机关移送的案件，检察机关“对于证据不足、犯罪行为较轻，或者没有犯罪事实的，应当征求监察机关意见并报上一级检察机关批准，依法作出不起诉的决定”的内容，二审稿删去了“征求监察机关意见”的表述。

据新华社

# 黄克兴荣膺“2017十大品牌年度人物”

12月20日，以“创势与共进”为主题的2017(第十二届)品牌年度人物峰会在海南省海口市召开，政、商、学、媒体界等众多知名品牌人物出席了峰会。青岛啤酒股份有限公司总裁黄克兴受邀在峰会上进行主旨演讲，并在当晚揭晓的“2017十大品牌年度人物”颁奖典礼上，荣膺“2017中国十大品牌年度人物”殊荣。

### 如何定义一个好品牌 “四个维度”打造世界品牌

本次品牌年度人物峰会经海南省人民政府批准，由海南省商务厅、品牌联盟和中国会展经济研究会联合主办。在峰会开幕式主旨演讲中，黄克兴以《品牌，让中国更受尊敬》为题发表了精彩的演讲，分享了青岛啤酒在品牌建设方面的理念、观点和实践。

黄克兴提出了“四维度”打造世界级品牌的理念。首先是历史的长度，一个好品牌要经得起历史和时间的检验；其次要有品质的厚度，质量永远是一个品牌最坚实的基础；第三要有销售覆盖的广度，好的品牌必须要有一定的销售广度，让全球的消费者都能接触和体验到，与全球的消费者能够产生互动。如果产品只在中国销售，谈不上世界品牌；最后，要有站位的高度。品牌能否引领行业发展潮流？引领消费者需求的变化？社会责任感和社会价值如何？这个高度和责任感，决定了品牌是否能够持久，能够做强。

### “四个引领”为支撑 打造享誉世界的品牌

在发言中，黄克兴认为，中国品牌要走向世界，与国际一流的企业竞争，最重要的要以“四个引领”为支撑，打造享誉世界的民族品牌。

一是品质引领，世界一流的产品和品质是参与世界竞争的基础。质量是百年青啤立身之本。青岛啤酒依靠过硬的

产品质量，通过对食品安全、基础质量和特色质量的不懈追求，成为“舌尖上的中国荣耀”。

二是创新引领，创新是引领发展的第一动力。通过创新，满足消费者基本需求，引领消费者变化需求，并不断挖掘消费者潜在需求。加快产品创新和商业模式、管理模式创新，加速由规模速度型向质量效益型转变。

三是文化引领。品牌的背后是文化。中国企业走出去，要有中国的文化自信，把中国的文化带出去，通过我们的产品感受中国文化，爱上中国文化。打造品牌特色，坚定文化自信，传递文化自信。青岛啤酒通过生肖罐、青花瓷、乒乓球等推广，赢得了大批海外消费者的青睐与点赞。

四是责任引领。作为新时代的企业，要不忘初心，为员工、消费者、利益相关方、整个社会尽到企业的责任，以社会责任为己任，展现中国品牌的责任和担当。

### 用啤酒连接世界 用使命引领未来

在颁奖仪式上，峰会组委会对黄克兴先生高度评价。

颁奖词写道：他将“品牌带动发展”奉为信仰，推进品牌建设，发展品牌经济，建设品牌强国，实现中华民族伟大复兴是他不变的梦想。他用使命引领未来，用使命呼唤担当，通过一瓶啤酒连接世界，成为世界五大品酒厂商之一，也成为了民族品牌的重要担当。

黄克兴先生说，这个荣誉不是颁给我个人的，而是对青岛啤酒，这个有着114年历史，在国际市场不断为中国赢得尊敬，让中国人感到自豪的民族品牌的认可。上午的演讲中，讲到一个中国品牌的24小时，大家自发的响起了热烈的掌声。这个掌声不仅仅是给予青岛啤酒，也是给予所有中国品牌，所有在国际市场为中国赢得荣誉的中国品牌。

不久的将来，希望有更多的中国企业和中国品牌能在世界上站起来、强起来。我有一个梦，让中国更受尊敬。未来，青岛啤酒一定会在国际市场上为全球消费者提供更多、更好的产品和服务，不忘初心、坚定不移的打造享誉世界的国际品牌，让中国民族品牌的大旗高高飘扬。

品牌年度人物峰会迄今已举办十二届，是国内最具代表性与影响力的品牌人物峰会之一。峰会旨在发现、推介更多的年度品牌人物，弘扬他们的智慧与贡献，彰显榜样的力量。同时，峰会致力于推动个人品牌标准的建立，打造年度品牌人物的最高荣誉，已成为年末最值得各界期待的人物颁奖盛典。

